

常年期第五主日

讀經一 依 58:6-10

格前 2:1-5

讀經二 格前 2:1-5

福 音 瑪 5:13-16

釋義

保祿用自己在格林多傳教的經驗（3），解釋基督徒只是為宣傳被釘十字架上的耶穌（格前 1:23），「認識我主基督耶穌為至寶」（斐 3:8）。透過不斷的宣講基督，天主的德能必充盈在基督徒身上。

此段是回應上文 1:17「原來基督派遣我，不是為施洗，而是為宣傳福音，且不用巧妙的言辭，免得基督的十字架失去效力」，並帶出基督徒宣講福音，不是用空洞的娓娓動聽的言語，而是以言以行，使人體會天主的奧妙——被釘十字架的基督救世的奧義。

「娓娓動聽的言論」、「智慧」（1）是格前 1:17 的另一種說法。基督徒宣講福音不需要用巧妙善辯的說話及個人化的思想，而是需要對耶穌的堅固信心。透過對耶穌的信心，基督徒就不須去追求個人的威信和傳達個人的思想，而是依靠天主的德能去宣傳天主的福音（5）。

「只知道」（2）不是代表基督徒的狹隘，只是認識耶穌是基督徒信仰的核心和信仰的全部。保祿在此是暗示，他不希望像當時四處巡遊講學的希臘哲學家那樣，以動人的辭語，詭辯的巧思，吸引學生，賺取可觀的學費。他的注意力，只是集中在基督身上，他堅持要用自己的努力，養活自己，他是宣講福音，不是出售福音。

「軟弱、又恐懼，戰兢不安」（3）是形容保祿的心境。保祿說自己是在「軟弱」之中，這可能是指他當時有一種疾病纏身（格後 10:10; 12:7-8）。說自己「恐懼」，是因為他見到格林多城所有的特殊境況（格前第一章），心想在這樣腐化的城市，怎能有甚麼成功的希望？因此心中不免有些「戰兢不安」。不過，保祿在神視中，得知格林多城中還有許多屬主的人，和天主的保證，必定助他工作（宗 18:9-10）。

保祿在此強調自己的軟弱、惶恐和不安，另一個目的是要對比人性的軟弱和天主的德能。憑他自己的能力，他是不可能歸化和他自己一樣腐化的人的，但他深信，而且得到天主的保證，天主必定會利用他作為工具，達成祂的目的。因此，保祿的宣講，實在是聖神的工作和德能（4）。

「信德不基於人的智慧，而是基於天主的德能」（5）

指出人的智慧與天主的德能是對立的，人的智慧是屬於血肉的（格前 3:3），是隨時會改變的。故此，信德不能建立於人而是必須建基於基督。

生活實踐

在這篇讀經中，保祿指出基督徒宣講的中心是被釘十字架的耶穌（格前 2:2），並且帶出了基督徒有宣講福音的責任，實踐今日的福音所記載的耶穌的教訓，成為「地上的鹽」（瑪 5:13）、「世界的光」（瑪 5:14）；不要將基督的喜訊「放在外邊，任人踐踏」（瑪 5:13），而應「放在燈台上，照耀全屋的人」（瑪 5:15）。

保祿也藉著自己在格林多傳教的經驗——又軟弱、又恐懼、戰兢不安（格前 2:3）去告訴基督徒，使他們明白在傳福音的時候，不用害怕。因為基督徒只要依靠天主的德能，而不是自己的智慧，天主聖神必會加強基督徒的力量去面對傳福音所遇到的困難。為此，基督徒只須全心全意去為基督作證，讓人去認識基督。

基督徒的宣講福音，不單用「口」亦應用「行為」來為主作證。保祿要求基督徒要將信德建於基督，而不是建基於人的智慧，因為人的智慧和理性的論證必須不斷的加強，不能作為固定基礎。

保祿特別是提醒格林多人，也提醒今日的基督徒，人的智慧無論是怎樣高超，都是靠不住的。這是他親身的經驗，在歸化以前，他自己說他「對祖傳的法律，曾受過精確的教育」（宗 22:3），但這智慧卻不能帶給他基督的信仰。他的歸化，完全是天主的作為（宗 22:6ff）。他的經歷，印證了本主日第一篇讀經中上主的說話：「若你的正義將作你的前驅，上主的光榮將作你的後盾」（依 58:8）。保祿的工作也證實了耶穌對門徒的許諾：「你們的光也當在人前照耀……」（瑪 5:16）。由此可見，保祿對格林多人說的這番話，真是出自肺腑之言。